



让为师者更体面

王蔚

新民眼·首席视点

新学期到来了。

这个学期很忙,因为要迎接开学季。这个学期很有新闻性,因为按新高考方案有序推进的各项教育教学改革,也将进入深水区。昨天,由沪上名牌高中慕课上线所激起的涟漪,也注定会使得更广范围的学校跟着“人往高处走”。凡此种种背景交织,决定了这学期的教师会更辛苦,职业的挑战会更艰巨,社会的期待会更高远。只是,又逢开学日,我们能否这样设问:在越来越注重学生个性培养和特长发展的今天,能不能同样更加关心教师的个性发展和职业进步,从而让他们更体面地工作和生活呢?这个选项并非虚构,反倒是很迫切。

说正面的,要让教师乐于从教、安于从教。2014年教师节前夕,习近平总书记在北京师范大学强调,全国广大教师要为发展具有中国特色、世界水平的现代教育,培养社会主义事业建设者和接班人作出更大贡献。总书记给新时期“好教师”的定义是要有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心。做到“四有”既是教师的责任和光荣,更是日常的操守。我们常说,教师是太阳底下最光辉的职业,是捧着一颗心来的职业,这是教师的职业所需,同时也体现了和谐育人的时代导向。孔子曰:仁者,爱人也。仁爱之心,既是对教师的要求,也是对教师的挑战。要想有仁爱之心,必须热爱这个职业,把学生当亲人,努力与学生和谐相处,成为一家人。与此同时,全社会特别是政府部门,更要把提高教师的待遇,吸引更多优秀的毕业生加入教师队伍行列,当成一件重中之重的大事来抓,从而实现学生想当教师、教师乐教学生的其乐融融局面。

说反面的,要让教师体面从教,不能肆意诋毁教师形象。先看随手从百度上摘来的一位教师网友的吐



孙绍波画

槽:“全天下的人都以为做老师很轻松,有双休日,有那么长的暑假和寒假,可是谁又知道其实他们是在透支自己的生命!他们不仅仅是面对上百个孩子,还要面对形形色色的家长!还要应付各式各样的评优课、过关课以及推门课,各种验收,永远写不完的学习笔记、反思……每天备课都要到很晚,下班回家后身心疲惫!需要的是自己最亲近的人的理解和包容!老师也是人!面对社会、班级、领导、家长各个方面的压力,他们背负的是太多的责任!”再来看去年的一项出于某网站的貌似有鼻子有眼的调查,在接受调查的家长中,认为教师节应该送礼的占比41.5%,认为不应该送礼的占比21.7%,认为正陷于送也不好不送也不好两难的占比为36.8%。一时间,这则调查仿佛成了“黑”教师节的利器,也让许多教师直呼躺着也中枪了。还有教师在网上传冠一怒回击:“谁稀罕礼物?谁索要过礼

物?”而要做到“黑”教师,且让教师最有口难辩的一句指责,是说“有的老师上课不好好教,留一半知识放到家教时教”。不仅网上这么说,舆论里有人这么传,居然在个别代表委员的慷慨陈词中也时有听闻。只是,忿忿地问一句:“到底是哪位老师在教一半留一半?”没有,没有,还是没有,既无直接证据,也无间接证据,甚至连“事出有因,查无实据”也够不上。

再说实际点的,给教师更丰厚的物质待遇,当是社会之责、政府之职。“教师的职业比较安稳”,不仅大众的目光普遍如此,即便是从教者本人,也基本上感同身受。然而,安稳不是混日子,安稳不是甘于清贫,安稳更不是没有追求,就算是对生活有些高大上的追求,在社会飞速发展的今天,也是再正常不过的了。稍稍遗憾的是,不仅中小学教师,就是大学教授包括大学教授的收入还并不高,生活还不够富足,常常还要

伴随着为生计而打拼的艰辛。让教师先富起来,让教师生活得更体面,让教师的职业更有尊严,需要切切实实的雪中送炭,而不是只在纸上行文。就在昨天,长宁区打出小学教育综合改革“组合拳”,其中最大的亮点就在于对学生的评价将更科学,让孩子的生活更快乐。区教育局副局长邵春安对此有个注解,认为越是让孩子学得开心、学得自由,老师的工作量就会越大,就拿长宁区从本学期起要试点推行的“快乐拓展日+”活动来说,也势必会带动教师奖金分配制度的改革。他说,今后如果教师利用自己的业余时间组织开发课程并有所成效,就应该算进他们的绩效工资。应该说,长宁的这个思路,算得上是“精准”尊师,是对教师体面劳动的积极回报和实质肯定,值得多点几个赞。

古人说:“经师易得,人师难求。”善待教师,尊师重教,就是善待国家的未来和民族的兴旺。

声音·八方

“政府不仅要认真办理答复代表委员的建议提案,更应该主动回应社会舆论关切的突出问题、焦点问题,给社会和市场一个稳定良好的预期!”

——昨天的国务院常务会议上,李克强总理听取2015年全国两会建议提案办理工作汇报并提出要求。

“遇重大突发事件、重要社会关切等,政府主要负责人要带头接受媒体采访,表明立场态度,发出权威声音,当好‘第一新闻发言人’。”

——中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面推进政务公开工作的意见》

“从目前我国经济运行状态看,不会出现新一轮‘失业潮’。”

——昨天上午,在回答记者关于“今年是否有可能面临‘下岗潮、失业潮’”的问题时,国家发改委新闻发言人赵辰昕表示。

“除了麻将和打牌,很难将一年到头外出打拼、只在春节短暂回家的游子拢到一起。尴尬的是,这种‘交际方式’,即便在亲朋好友之间也似乎找不到更好的替代方式。”

——人民日报《走出“半熟人社会”需可靠路标》指出,攀比心理、文化活动匮乏只是表层原因,更具决定性的因素是农村社会结构发生的变化。

“遗憾的是,直到见报,才知道没有应诉也未出庭,这是相关单位工作衔接不到位,工作作风不扎实,导致政府工作被动,我们虚心接受媒体的监督和批评。”

——昨天,渭南中院法官对媒体称,在一起土地行政登记纠纷中,华阴市政府不理睬庭审,成了近两年唯一的既不应诉也不出庭的政府被告。对此,华阴市政府办公室主任李建辉表示,不应诉是因为根本不知道。

“号源紧张,是‘号贩子’存在的根源之一,而专家一定是少数人、紧缺的。在这种情况下,要研究的就是分配方式,如何提高专家服务的效率。”

——北京市卫计委一负责人昨表示,部分医院上半年将试点“专家团队”模式,按病情分诊、转诊求诊者,把专家号留给病情疑难、危重的患者。

“每一届春晚导演表达理想和艺术诉求的方式都不太一样,可循序渐进,也可先声夺人,我觉得今年是时候选择这种表达方式了。今天的社会特别需要正能量,春晚作为一个重要的传播平台,就该担负起这个责任。”

——2016年央视春节联欢晚会总导演吕逸涛及策划甲丁、秦新民受访时表示。



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。

声音·热点

公积金存款利率上调 能否跑赢CPI?

“完善职工住房公积金账户存款利率形成机制,既有利于保障住房公积金缴存职工获得合理存款收益,进一步提高住房公积金制度公平性和有效性,也有利于简并住房公积金存款利率档次,符合利率市场化改革的总体方向。”

——三部委《关于完善职工住房公积金账户存款利率形成机制的通知》指出。

“以职工A为例,假如去年公积金账户余额有10万元,今年每个月会定期缴存1000元的公积金,到今年年底,公积金余额将变为1135975元,按原来的利率则只有11312275元余额,所以调整后增加了474.75元。”

——既然公积金账户存款利率有所提高,那么调整后民众的公积金账户能多收入多少钱呢?对此,中新网房产频道算了一笔账。

“此次政策目的是减少公积金的非购房提取,吸引公积金缴存职工

央行昨天发布通知,从2月21日起,调整职工住房公积金账户存款利率,由现行按照归集时间执行活期和三个月存款基准利率,调整为统一按一年期定期存款基准利率执行,上调后的利率为1.50%。

住房公积金存款利率上调,肯定是利好,但上调利率增加的利息能否跑赢CPI?能否刺激房市去库存?众说纷纭。

减少提取率,但从这一利率变化看,实际影响非常小。1.5%的收益低于去年12月同比上涨1.6% CPI的涨幅,所以对于低收入人群来说,公积金放在账户中相当于是在贬值。”

——中原地产首席分析师张大伟表示。

“公积金存款利率上调,可以刺激购房者更加充分利用公积金。”

——同策咨询研究部总监张宏伟表示,加上之前由于降息导致的公积金贷款利率的降低,意味着

公积金贷款存贷利差进一步减少,对于购房者来讲,还款压力可以进一步减轻,由此看来,央行还是在出招去库存。

“从经济效应来看,过去按照活期或三个月的存款基准利率进行利息计算,实际上对于公积金缴纳群体来说,没有太多诱惑力。而此次政策允许按照一年的定期存款利率进行计算,相当于政府鼓励工薪阶层积极缴纳公积金,并给等同于理财性质的收益保障。这样

做,能够扩大公积金缴纳的范围和规模,对于后续公积金利用也能够起到积极的保障作用。”

——易居研究院智库中心研究总监严跃进表示。

“如果公积金不解决这么低收益,很难限制大街小巷张贴的各种代办公积金提取的小广告。”

——网友@周俊生表示。

“公积金制度既可以学习德国等国家的合作建房,以住房合作社等形式,给缴纳公积金的低收入人群居住以改善。也可以在大病提取等方面做更多尝试。”

——网友@任振宇建议。

“国家房屋银行的建立迫在眉睫,公积金政策应该扩大贷款资金来源,才能真正成为有利于职工购房的工具。”

——网友@仲鸣指出。

本栏编辑 潘高峰